

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州报业集团出版 CN 41-0048 第16276号

今天白天到夜里 多云 西北风2~3级转东北风3~4级 温度 最高18℃ 最低7℃ 降水概率20% <http://www.zynews.cn> 新闻热线:67655555

2024年2月

18日

星期日

甲辰年正月初九

今日4版



郑州日报客户端



正观新闻

习近平向第37届非洲联盟峰会致贺电

新华社北京2月17日电 国家主席习近平17日致电祝贺第37届非洲联盟峰会召开。习近平指出,当今世界正值百年未有之大变局,以中国和非洲为代表的“全球南方”蓬勃发展,深刻影响世界历史进程。非盟团结非洲国家联合自强,大力

推进一体化和自贸区建设。非盟成功加入二十国集团,使非洲在全球治理中的代表性和话语权进一步提升。中方对此表示衷心祝贺。习近平强调,过去一年里,中国和非洲关系持续深入发展,中非领导人对话会成功召开,双

方决定相互支持探索各自的现代化道路,共同为实现发展愿景创造良好环境。2024年将召开中非合作论坛新一届会议,我愿同非洲国家领导人一道,着眼造福双方人民,精心规划中非合作新蓝图,推动共筑高水平中非命运共同体。

中央主流媒体报道郑州

247期

经济日报

编者按

让人才安心成长,人才也反哺城市发展。《经济日报》2月14日头版头条以《构建促进发展的人才高地——河南中原科技城采访记》为题,从中原科技城看郑州,报道郑州市近年来更大力度、更加精准、更为高效引进顶尖人才和核心团队来郑创新创业,做好服务保障,实现人才与城市双向奔赴、彼此成就的生动实践。本报今日予以转发,敬请关注。

构建促进发展的人才高地

——河南中原科技城采访记

经济日报记者夏先清杨子佩

春节前夕,记者来到位于河南郑州的中原科技城,与奋战在创新一线的科技工作者们聊新春愿景。在这里,朝气蓬勃的科技人才勤奋工作、施展才华,持续提升创新策源能力、促进产业创新、加快科技成果转化。

做好保障引进人才

虽是年关,中原科技城创新孵化基地中原动力智能机器人有限公司总部依然是一片繁忙。展厅内整齐摆放的人形机器人、智能代步车、保洁机器人、安防巡逻机器人等高科技产品琳琅满目,技术专利、荣誉证书挂满了一整面墙。

“目前,我负责3D相机研发,主要应用于智能制造领域,配合机械臂抓取上料,未来在物流、钢铁、汽车等行业会有比较好的应用前景。”入职3年多的张泽阳,是郑州市2023年度重点产业急需紧缺人才。

“2021年,我计划回来就业。前期通过网上查询和电话咨询,对郑州尤其是中原科技城的人才政策有了充分了解,真正感受到了这座城市对于青年人的友好,于是就回来了。现在看来,这一步走对了。”张泽阳告诉记者,到郑州就业后,第一时间享受到了中原科技城提供的人才公寓,每天上下班只需要5分钟,吃住行十分方便。

为更好服务人才、留住人才,中原科技城从衣食住行教育医疗等各方面做好服务保障。

多方式拓展人才公寓,已投用拎包公寓500余套,签订框架协议推进晨晖苑1584套房源投用,打造“人才之家”。截至目前,已为河南省科学院、超聚变、郑商所等优质项目及企业提供公寓400余套,保障了600余名人才的住房需求。

链接辖区郑大一附院、河南省儿童医院等6家国家区域医疗中心优质医疗资源和620余家各类医疗机构,为高层次人才提供就医便利,打造15分钟医疗服务圈。

均衡优质教育资源,引进省实验、清华附中、郑东外国语等一批优质学校,依托外籍人才子女学校,打造河南国际化窗口学校,让人才子女就近享受优质教育资源。

全方位的服务让科研人才能够坚守初心在一线,心无旁骛搞研发。

“中原动力的百余名科研人员中,硕博学历人员超半数。”中原动力智能机器人有限公司CEO林杰告诉记者,公司依托强大的人才团队和技术积淀,努力在低速无人驾驶、视觉智能分析等多个研发领域建立领先优势。

赛迪顾问发布的《科技城百强榜(2023)》显示,中原科技城首次闯入全国科技城综合排名前20,在全国348个科技城中位列第19,展现了创新人才高度集中、创新要素高度整合、创新活动高度活跃的良好发展态势。

借助政策和人才优势,中原科技城跑出了建设国家创新高地的加速度。数据显示:仅在2023年,中原科技城就新引进曙光智算中心、中国电子、中广核、中电装等领军项目195个,签约总金额超1400亿元,同比增长60%。

构建促进发展的人才高地

经济日报记者夏先清杨子佩

(下转二版)

郑州春节假期消费市场活力十足

商业综合体、餐饮企业、特色商业街迎“开门红”

本报讯(记者成燕见)记者孙婷婷)大型商场人头攒动,餐厅饭店人气火爆,商业特色街区热闹非凡……记者昨日从市商务局获悉,今年春节假期,我市消费市场繁荣活跃,生活必需品价格稳定,主要商业综合体、餐饮企业、特色商业街客流量和销售数据明显增长。统计数据显示,假日期间,二七商圈、CBD商圈、高铁站商圈、花园路商圈、中原商圈等重点商圈约1104.68万人次,其中省外人士占近18%,驻留时间超1小时者占32.19%。

大型商超生意红火
假日期间,我市重点监测的大型商业综合体客流量累计398.57万人次,同比增长13.47%;营业额累计6.05亿元,同比增长14.58%。2月16日,重点监测的大型商业综合体总客流量63.05万人次,同比增长53.69%;总销售额7375.24万元,

同比增长57.5%。此外,我市重点监测的5家大型超市企业总客流量为460万人次,同比增长12%。
餐饮消费热情高涨
假日期间,该局重点监测的餐饮企业客流量累计达138.6万人次,同比增长15%,总营业额达2212万元,同比增长10%。2月16日,重点监测的10家餐饮

企业(89家门店)总客流量为16.3万人次,同比增长8%,总营业额234万元,同比增长7%。
特色商业街人气火爆
假日期间,我市重点打造的21条特色商业街总客流量达384.09万人次,营业额达2.29亿元。其中,2月16日,21条特色商业街客流超过52.98万人次;营业额达3206.83万元,同比增长37.39%。

新春走基层

黄帝故里早争春

本报记者 张立

春节期间,新郑市郭店镇一建筑工地,机械运转,人员往复,忙碌的施工场景扑面而来。这里是传化中原物流小镇,“春节前下雪,耽误了几天工期,希望假期赶回来。”施工方负责人说,这是传化物流全国70多个园区中规模最大的项目,一期已经投入运行,他们正加快速度,确保项目二期今年年底前投运。

郑州是全国公路、铁路、航空兼具的综合性交通枢纽。传化集团建设的中原物流小镇,是郑州公路枢纽重要节点。传化集团有关负责人说,他们是专门服务企业的“快递员”,专业从事公路物流智慧化服务,在新郑投资,更看中这里的区位优势。

传化物流,仅是忙碌新郑的缩影。龙年春节,黄帝故里各行各业的劳动者辛勤耕耘,时不我待,坚守岗位,尽职尽责,以辛勤劳动开启新的一年。

在新郑市和庄镇遂成药业生产车间,一线工人忙而有序,企业正以崭新的姿态全力奋战“开门红”。遂成药业是新郑三大主导产业的重点企业。生产负责人刘振民介绍,为了满足市场需求,企业从大年初六加班忙碌,目前15条生产线全部开工。

生产车间之外的实验室,是遂成药业另一个忙碌空间。作为新郑医药产业领军企业,遂成药业正联合研发机构、高校,聚焦“产学研”一体化,不断实现创新突破,企业研发团队被评为省级“创新性科技团队”,所生产的水针剂占全国市场规模的15%~20%,年产能可达20多亿支。

食品是新郑传统优势产业,好想你健康食品、雪花啤酒、达利食品、光明乳业等食品企业刚刚经历了一个“忙”年。春节假期,不少管理者顾不上休息,忙着谋划新年的发展蓝图。

在新郑南部观音寺镇,南水北调调蓄工程安置区项目正在施工,五栋楼桩基基础基本完工。项目总投资15.2亿元,关系到附近4000多户村民的安置,去年12月中旬启动。“大年初六正式开工,为了加快速度,也图个顺顺利利。”项目负责人说,项目实施过程中,土地征用、高压线等问题高效迅速解决,节省近1个月工期,建设单位有信心确保按期竣工、投用。

步入新郑城区,街道店铺张灯结彩,人流如织。浓郁的节日氛围里,黄帝故里步行街一家销售汤圆的店铺顾客盈门。店老板双手捧着装着各色汤圆馅和糯米面的大簸箩,在胸前来回画着圆圈,使馅与面糝粘连。“每年春节最忙,正月十五前后,每天要用10袋面。”店老板凭手艺经营,为顾客送上热气腾腾的美食,也为城市带来让人留恋的烟火气息。

年轮流转,岁月更替。无论在企业、工地还是街巷,劳动者都以劳动的方式开启新的一年,希冀“开年红”“全年红”“年年红”。

烟火气里品年味



春节期间,荥阳“中原棋遇记”游客如织,市民尽享美好假日生活。 本报记者 马健 摄



郑州博物馆春节期间推出多种文化活动,精彩的少林功夫表演吸引众多市民前来观看。 本报记者 徐宗福 摄



2月15日,来自河南农业大学的外国留学生在郑州城隍庙庙会,在浓浓的节日气氛中,过了一个欢乐中国年。 本报记者 马健 摄

9.95万人次!

郑州机场大年初七客流创通航以来历史新高

本报讯(记者张倩)昨日,记者从郑州机场了解到,春节期间,郑州机场迎来旅客出行高峰,最高单日有近10万人次经郑州机场出行。在民航各单位的共同努力下,郑州机场整体运行平稳有序,初步统计,春节假期共发送旅客近75万人次。

量持续攀升。在为期8天的假期里,郑州机场共保障进出港航班超5000架次,日均进出港航班近630架次,进出港航班最多的一天有652架次,共发送旅客近75万人次,日均客流超9万人次,客流最多的一天出现在2月16日,有9.95万人次,创郑州新郑国际机场1997年通航以来历史新高。

为了尽可能避免旅客误机,郑州机场开启“加急模式”:增加加急旅客值机柜台及安检通道,提供“加急旅客”身份标示贴,助力旅客顺畅出行。在服务人员的引导下,旅客可以快速办理值机手续,通过专属安检通道过检,乘坐“爱心小黄车”尽快到达登机口。

大范围雨雪天气即将“上线”

本报讯(记者张华)春节假期,晴好天气持续多日,不少市民换上了春装,但厚衣服别急着收,大范围雨雪天气即将开启。记者昨日从市气象台获悉,2月19日至24日,整体气温将呈断崖式下跌。

郑州市未来7天天气预报:18日,多云,7℃~18℃。19日,阴天转小雨,0℃~11℃。20日,小雨或雨夹雪转中到大雪,局部暴雪,东北风5级,阵风7~8级,-6℃~2℃。21日,阴天有小到中雪,东北风4~5级,阵风6~7级,-6℃~-4℃。22日,阵雪转阴天,东北风4级,-5℃~-1℃。23日,阴天,-4℃~1℃。24日,阴天到多云,-4℃~3℃。

气象专家提醒,本轮寒潮雨雪天气影响范围广,降水相态复杂,持续时间长,需重点关注剧烈降温及雨雪冰冻对交通运输、能源保供、电力输送、设施农业、人体健康等的不良影响,提前做好应对防范。